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1. A seguito dell'emissione della sentenza Coman1 la Commissione ha avviato un dialogo con 
tutti gli Stati membri, compresa la Romania. È inoltre in corso un dialogo separato con la 
Romania in merito alle condizioni per rilasciare il permesso di soggiorno ai coniugi di 
cittadini rumeni che ritornano in patria, che tuttavia non riguarda specificamente la situazione 
delle coppie dello stesso sesso.

2. L'articolo 267 del trattato sul funzionamento dell'Unione europea (TFUE) non contiene 
disposizioni sull'esecuzione delle sentenze rese in via pregiudiziale. Le interpretazioni della 
Corte di giustizia dell'Unione europea fanno tuttavia parte del diritto dell'Unione e la 
Commissione può decidere di avviare una procedura di infrazione ai sensi dell'articolo 258 
TFUE se reputa che uno Stato membro abbia mancato a uno degli obblighi a lui incombenti 
in virtù dei trattati.

In seguito alla sentenza Coman, la Corte costituzionale rumena ha stabilito che, in base a tale 
sentenza, le disposizioni del diritto rumeno che vietano il matrimonio tra persone dello stesso 
sesso sono costituzionali solo nella misura in cui riconoscono il diritto di soggiorno previsto 
dal diritto dell'Unione2. La Corte costituzionale rumena ha pertanto tratto le conseguenze 
della sentenza Coman della Corte di giustizia dell'Unione europea.

3. Il regime generale di condizionalità per la protezione del bilancio dell'Unione, istituito dal 
regolamento 2020/20923, si applica alle violazioni dei principi dello Stato di diritto in uno 
Stato membro che compromettono o rischiano seriamente di compromettere in modo 
sufficientemente diretto la sana gestione finanziaria del bilancio dell'Unione o la tutela degli 
interessi finanziari dell'Unione. La Commissione avvia la procedura di cui al regolamento 
2020/2092 se le condizioni sono soddisfatte.

Al momento la Commissione non dispone di alcuna indicazione che suggerisca che le 
condizioni per l'applicazione del regolamento 2020/2092 sono soddisfatte nel caso di specie.

1 Sentenza della Corte (Grande sezione) del 5 giugno 2018, Coman, C-673/16, EU:C:2018:385.
2 Decisione della Corte costituzionale rumena n. 534 del 18 luglio 2018, pubblicata nella Gazzetta ufficiale della 
Romania n. 842 del 3 ottobre 2018.
3 Regolamento (UE, Euratom) 2020/2092 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 16 dicembre 2020, 
relativo a un regime generale di condizionalità per la protezione del bilancio dell'Unione (GU L 433I del 
22.12.2020, pag. 1).
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